
ORNAMENT DE LA UN CAR ROMAN DESCOPERIT 
LA ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA 

O descoperire fortuită, din anul 1974, în zona grandiosului complex de cult 
închinat zeităţilor medicinei Aesculapius şi Hygia1 din metropola Daciei romane 
Ulpia Trai.ana Sarmizegetusa, a permis recuperarea unui interesant element deco
rativ de bronz. Privit din punct de vedere artistic el merită cele mai elogioase 
aprecieri. Este vorba de un splendid ornament aparţinînd, probabil, unui car roman 
şi care înfăţişează o figurină zoomorfă. Dimensiuni: înălţimea 12,5 cm, lăţimea 

10,7 cm, lungimea capului animalului 6,3 cm. Piesa, turnată destul de masiv, este 
goală în interior. S-a conservat excelent, pe suprafaţă prezintă însă cîteva mici 
zgîrieturi inerente. Ea este expusă în Muzeul de arheologie din Sarmizegetusa. 
Nr. inv. 2044. 

Pe un suport vertical cu 8 faţete (abia vizibile), uşor curbat înainte şi care se 
îngustează spre vîrf, cu baza perforată (diametrul 3,3 cm) şi mărginită de o bor
dură, este reprezentat în partea superioară capul unei antilope (fig. 1-ld)2• La 
un centimetru înălţime de la baza postamentului se desprinde lateral un tub ori
zontal (lungimea 8,1 cm), şi acesta perforat, cu 8 faţete bine delimitate, a cărui 

orificiu larg de fixare (diametrul 3,2-3,6 cm) este prevăzut cu o altă bordură de 
formă octogonală. Pe corpul tubului se observă două mici găuri pentru nituri. 

Piesa impresionează însă în primul rînd - aşa cum am afirmat - prin exe
cuţia ei artistică. Capul antilopei, îndreptat în sus, este prelung. Ochii, cu mar
carea pupilei şi a irisului, sînt largi, iar nările, parcă, fremătînde, botul deschis, 
urechile ascuţite şi lipite de coarnele lungi şi svelte, dau impresia unui animal 
epuizat după o istovitoare fugă. Sub maxilarul inferior se vede un mic cîrlig, su
gerînd un smoc de păr, cîrlig de care, probabil, se agăţau panglici decorative. 
Ace:istă bărbiţă (gazelele nu o au), caracteristică doar unor specii de antilope 
(aşa-numitele „antilope-cal", Hippotragus equinus) din genul Taurotragus3, per
mite astfel identificarea cu destulă precizie a animalului înfăţişat. Mărturisim 

că, deocamdată, nu am găsit (sau poate nu cunoaştem) o analogie pentru acest 
cap, deşi bronzurile romane abundă de numeroase alte reprezentări zoomorfe. 

Remarcabila expresivitate şi gingăşie a animalului, reliefarea cu minuţiozitate 

a fiecărui detaliu anatomic (arcadele proeminente, coarnele răsucite, redarea prin 
incizii fine a părului etc), apoi tehnica aproape perfectă a turnării prin metoda 
„a cire perdue" sînt cîteva elemente care pledează indiscutabil pentru un produs 

1 Descoperit în campania arheologică din anii 1973-1974, acest complex de 
cult va forma obiectul unui studiu detaliat elaborat de către colectivul de istorici 
care au condus săpăturile de specialitate. 

2 Fotografiile au fost executate în laboratorul foto al Muzeului de istorie al 
Transilvaniei din Cluj-Napoca de către M. Imecs. 

3 Identificarea animalului o datorăm colegului N. Vlassa, de la Muzeul de 
istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
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Fig. 1 - Ornamentul zoomorf de la Sarmizegetusa (frontal). 

Fig. 1 a - Ornamentul zoomorf de la Sarmizegetusa (lateral stînga). 
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Fig. lb - Ornamentul zoomorf de la Sarmizegetusa (lateral dreapta). 

de import în Dacia .. De altfel ş1 imaginea antilopei, animal care trăieşte în ţinuturi 
cu o climă călduroasă, este străină meleagurilor noastre. Modul realist de pre
zentare a figurinei şi succintele consideraţii privind valoarea ei artistică sînt in
dicii ce permit plasarea ei crconologică în epoca Antoninilor. 

Cit priveşte rolul funcţional al piesei sîntem tentaţi să credem că ea avea 
men.irea unui ornament, fixat vertical şi lateral, pe două bare, în porţiunea din 
faţă a unui car roman, fie de paradă, fie de curse. Dovadă în acest ·seris sînt 
suportul lung şi tubul orizontal plasat transversal, ambele perforate la cîte un 
capăt. Desigur, ornamentul va fi avut şi un alt pandant, astăzi dispărut, în cea
laltă parte laterală a vehiculului. Aproape cu certitudine se poate ·afirma că de 

Fig. le - Ornamentul zoomorf de la Sarmizegetusa (dorsal). 
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Fig. ld Ornamentul zoomorf de la Sarmizegetusa (vedere de sus). 

acest ornament se atîrnau hamurile sau de el se sprijinea cu mîna conducătorul 
ca.ruh1i4_. Aceste piese, CW1oscute în arta sculpturală clasică, înfăţişează, în special, 
dif~ri-te animale şi sînt considerate ca făcînd parte din tipul Aufsătze am Wagen, 
aşa · cum a dovedit-o cu multă rigurozitate ştiinţifică H. Menzel5, unul dintre · cei 
mai v~loroşi cercetători ai reprezentărilor figurate romane de bronz. O altă ipoteză 
care _ piedează, de asemenea, în favoarea unei legături logice între ornamentul 
zoomorf· · şi un car, este tocmai acel cap de antilopă din subspecia H ippotragus 
equinus (,,antilopă-cal" ) , care ar putea la rîndul său indica acest lucru! 

Scurta noastră notă a căutat să semnaleze şi să facă cunoscută în lumea spe
cialiştilor una dintre cele mai interesante mărturii ale anti chităţii clasice des 
coperite în Dacia. Ea figurează la loc de cinste - alături de alte reuşite bronzuri 
romane - în cunoscutul lăcaş de cultură din judeţul Hunedoara, Muzeul de ar
heologie de la Sarmizegetusa. 

CONSTANTIN POP - EMIL NEMEŞ 

ORNEMENT D'UN CHAR ROMAIN DECOUVERT A 
ULPIA TRAIANA SARMIZEGETUSA 

(Resume) 

On decrit et on interprete un ornement de bronze, representant la tete d"une 
antilope (fig. 1-ld). L~ · piece a ete decouverte a Ulpia Traiana Sarmizegetusa 
et se trouve dans le Musee d 'archeologie de l'endroit. 

Envisagee comme un produit importe en Dacie et placee chronologiquement a 
l'epoque des Antonins; cette piece represente un ornement d 'un char romain 
triomphal ou de cuorses. Le bronze · fait parti de la categorie appelee Aufsătze 
am Wagen. 

4 Ipoteză plauzibilă sugerată de N. Vlassa. 
5 Pentru exemplificare, vezi H. Menzel , Die romischen Br,anzen aus Deut

schland. I. Speyer, Mainz, 1960, p. 47-49, nr. 78-84, pl. 52-53; idem, vol. II , Trier, 
Mainz, 1966, p. 108, nr. 263~264, pl. 79 etc. 
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